

## 新春走基层

澄迈

# 福山咖啡文化风情镇八方来客游兴不减 咖啡就文化 品味别样香

■ 本报记者 陈卓斌

“别小看这一杯咖啡，它背后的故事可多着哩！”2月16日，阳光铺满澄迈县福山咖啡文化风情镇，在936咖啡屋内，福山人蔡骏平边搅拌杯中的炼乳，边向驴友们讲述福山咖啡的来源和发展历程，不时流露出自豪之情。

过去的10年间，蔡骏平见证了风情镇的拔地而起和快速繁荣。“可以说，是咖啡文化造就了如今的福山。”话音未落，他便拿出手机，展示自己在今年春节黄金周拍摄的图片：福山镇各处车水马龙、游人如织，多家咖啡店生意火爆。“即便眼下春节已近尾声，游客也不少，可见福山咖啡的吸引力之强。”蔡骏平说。

风情镇的出现，为咖啡文化开拓散叶提供更好的土壤。福山咖啡文化风情镇管委会相关负责人介绍，风

情镇自2010年建成投用后，仅用3年时间便突破了接待游客人次的“百万大关”，到2018年，这一数字已提升至150余万人次。截至今年春节，风情镇内外新增咖啡馆近40家，全镇咖啡种植面积从当时的1000余亩提升至8000余亩，从事咖啡行业者逾千人……

福山咖啡文化的不断发展与传播，给936咖啡屋联合创始人温涛等一众行业人员带来了直接利好。这间咖啡屋由澄迈中学1999级高三(6)班10位毕业生共同创办，整体设计凸显着学生时代的文化与情怀，“这是我们开张营业的第4个春节，我注意到，随着一批批文体活动和推介会的举办，店里来的外地客人、‘候鸟’老人以及外籍客人的比例正逐年增加，消费水平也不断提高，如今年营业额能达到200多万元。”温涛说道。

据了解，为更好地挖掘和利用福山的咖啡文化，澄迈正计划携手国内知名企业对风情镇进行全面业态升级，主要内容包括加快推动五星级酒

店建设，串联周边的美丽乡村及进一步扩大咖啡产业覆盖面等，目前正处于方案调整阶段。“相信福山的明天



2月16日，几位外地游客慕名来到澄迈福山咖啡文化风情镇品咖啡。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

会更好。”说到这里，温涛又忙碌了起来，步伐也愈发踏实和坚定。

(本报金江2月16日电)

定安

## 农运会上看乡村新变化

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉  
通讯员 王兰兰

2月16日，正月十二，定安县龙门镇定南中学的操场上，乐声激昂，人潮涌动，由定安县委、县政府主办的第七届农民运动会(以下简称农运会)如期举行，拔河、跳绳、九人排球、背媳妇和“财源滚滚”等各项趣味十足的比赛项目轮番上演。

一大早，定安县公安局派出30余名干警领着村民志愿者在各路口引导停车，忙得嗓子都哑了。村民志愿者吴凡说：“今年更气派啦！往年村民们都是走路、骑车或坐大巴车来，今年开车来的特别多，光学校里都停了二三十辆车！”

车多人也多，运动会还没开始，操场上已经挤满了人。“今年人更多了！”定安县委体局肖巨细数农民运动会开展数年来的发展与变化，第一届农运会不足300人报名，今年已经有430余人参赛。农民过春节的方式从喝酒、打牌变成踊跃参加各项文体活动，全民健身在各乡镇蔚然成风，村风民风越来越文明，大伙的凝聚力也越来越强。

“来参赛的年轻人也越来越多啦！如今想留在家里创业的年轻人更多了。”富文镇宣传委员黄月娜忙着带领运动员队伍到各比赛

项目点报到，额头上大滴的汗水顺着脸庞流下来，“乡村新变化，最明显就在人的变化上。”她说，今年春节，村民们拜年的主题词都变了，张口就是美丽乡村建设、乡村振兴等“时髦”词语，在外返乡的小伙子都来打听村里能不能搞旅游开农家乐，或能发展啥特色种养产业，村里热闹得很。“特别是大伙看到返乡青年符瑞福回乡办起合作社，带动125名贫困村民种水果、养黑山羊脱贫增收的榜样事例，返乡的热情更高了。”

上午9时许，随着一声声哨响，拔河项目率先开赛。手抓粗麻绳，运动员们使出全身力气，相互角力，此起彼伏的加油声响彻赛场。来自富文镇九所村的拔河选手王昌英，今年第一次参加农运会，用他的话说是实现了一个小小心愿。“之前老想来农运会，可总得去打零工，今年总算参加了。”王昌英说，过去由于家庭贫困，春节期间他常外出打工补贴家用。这两年，随着脱贫攻坚工作推进，他在村“两委”的帮助下，饲养小黄牛，种起槟榔和芋头，成功脱了贫，不再需要到处打零工，今年终于可以尽情投入比赛中。

经过一天激烈的比拼，农运会慢慢接近尾声，广场上拔河、九人排球的呐喊声、叫好声渐渐淡去，大伙三



定安农民运动会拔河比赛现场。本报记者 邓钰 摄

五成群，结伴离去，在欢声笑语中纷纷分享活动感受。

不仅是参赛，平时在村里参与各项文体活动的村民也越来越多。”龙门镇红花岭村党支部书记陈正棉感慨地说，在美丽乡村建设中，红花岭村实现了整村脱贫，还修建起宽敞的文化广场，村民们还自办各类赛事和文艺汇演，精神面貌日益提升，参与乡村建设的热情

越来越高。

“今年要多办文体活动，让村民们更加团结”

“今年要多商量多交流，给大伙找到更多致富门路”

“今年要加强农村电商的建设，让农民的农产品卖得更好”

.....

运动会虽然结束，村民们饱含思索与盼望的话语，还在操场久久回荡。

(本报定城2月16日电)

## 海口府城开展换花节环卫演练

本报海口2月16日讯 (记者计思佳)为做好元宵换花节的环卫保洁工作，2月16日上午，海口市京环城市环境服务有限公司在朱云路开展环卫保障演练，让环卫人员提前熟悉保洁流程和新增机械设备，力争元宵节活动结束后半小时恢复道路洁净。海南日报记者从现场了解到，换花节当天府城片区环卫工将达1000人。

上午10时，保障演练正式开始。海南日报记者在现场看到，在朱云路上，三名环卫工并排站着，依次将人行道上的垃圾“接力”扫至马路上。机械清扫车经过，将垃圾全部吸进车内。随后，一辆辆白色的小型清扫机开上了人行道，车底部的喷嘴洒水，毛刷转动，路面上的灰尘、污垢也随之消失。

“这4年，海口元宵节道路洁净恢复时间从2小时、1小时、40分钟，提升至今年规定的30分钟，对保洁质量和效率要求不断提高。对此，环卫公司在人员和设备投入上不断加强。元宵节当天将增加500名环卫工，总人数达1000人。今年在人行道上也新增了小型清扫车，不断提高保洁效率。”海口市京环城市环境服务有限公司相关负责人同时提醒，元宵节当天人流集中，为方便市民出行，府城片区部分街道的垃圾箱、果皮箱将被全部移走，呼吁市民出门随身携带垃圾袋。



张灯结彩迎元宵

2月16日，在海口市府城琼台福地，工人在调试灯笼是否亮灯。随着传统元宵节临近，府城大街小巷张灯结彩，处处洋溢着节日的氛围。

本报记者 张茂 摄

## 高职专升本招生考试本月23日至24日进行

本报海口2月16日讯 (记者陈蔚林 通讯员高春燕)省考试局2月15日发布公告，明确2019年海南省高职专升本招生考试及高职与本科“3+2”转段升学课程考试工作将在2月23日至24日进行。

根据公告，本次考试安排在海口市第二中学(海口市美兰区海甸一东路1号)和海南华侨中学高中部(海口市海秀路59号)进行。其中，海口市第二中学考点安排报考海南医学院所有专业的考生，以及报考海南热带海洋学院的旅游管理、计算机科学与技术、英语专业的考生和报考学前教育的部分考生参加考试；海南华侨中学高中部考点安排报考海南热带海洋学院的学前教育的部分考生，以及报考海口经济学院、三亚学院所有专业的考生和参加高职与本科“3+2”转段升学课程考试的考生参加考试。

2月19日至2月24日，考生可登录省考试局网站，凭网报“用户名”和“密码”进入专升本报名系统下载打印《准考证》，之后凭下载打印的《准考证》及有效居民身份证参加考试。

考试科目及时间安排及其他注意事项可登录省考试局网站查看。

## 受贿275万元 海口秀英水务局原局长获刑7年

本报海口2月16日讯 (记者邓海宁 通讯员曾洁爽)2月16日上午，海口市秀英区人民法院公开开庭审理海口市秀英区水务局原党组书记、局长王传伟受贿一案并当庭宣判。

法院经审理查明，2017年1月至2018年8月期间，被告人王传伟利用其担任海口市秀英区水务局党组书记、局长职务上的便利，在砂场采砂许可、监管和水利工程项目承包等方面为许某政、吴某、郭某标和王某高等4人谋取利益，收受财物共计人民币275万元。

根据被告人王传伟的犯罪事实、认罪悔罪态度，部分退赃行为及在留置期间主动交代海口市秀英区监察委员会未掌握的事实等情节，法庭当庭以受贿罪判处被告人王传伟有期徒刑7年，并处罚金110万元，退缴的赃款50万元依法予以没收，上缴国库，余款225万元将继续追缴。王传伟当庭表示服判，不上诉。

## 东方一天拆除18处违建

本报八所2月16日电 (记者张惠宁 通讯员彭珊珊 麦凤完)开年伊始，东方市就打响了“违法控违”战。2月15日，东方市多部门组织近500人的执法队伍，依法对位于铁路中学高中部项目东面的18处违法建筑进行强制拆除，规范城市建设用地管理。

位于东方市铁路中学高中部项目东面的18处违法建筑，是未经市国土局、市林业局等相关部门批准，违法占用园地、林地建设的私人住宅。东方市综合行政执法局于2018年10月10日联合国土局、林业局、八所镇组成的综合办案组对18户建筑物依法立案查处，并先后依法对18处违建房屋下达了《行政处罚告知书》《行政处罚决定书》《行政强制拆除催告书》《行政强制拆除决定书》和《责令搬离物品的公告》，但违建户主们逾期拒不执行。对此，东方市政府决定对这18处违建房屋进行依法强制拆除。

据悉，此次拆违行动共拆除违法建筑面积1954.51平方米。

## 防止二次污染 保亭排查土壤污染隐患

本报保城2月16日电 (记者易宗平)呵护土地，永续利用。近段时间，保亭黎族苗族自治县推进土壤污染隐患大排查，重点内容包括生产区、原材料与废物堆存区、储存区、转运区、污染防治设施及其运行管理状况，并督促相关责任单位对发现的问题及时予以整改。

据了解，保亭从多方面防范单位用地新增污染：持续排查及整改土壤污染隐患，形成隐患定期排查制度；防止新建、改建、扩建项目污染土壤，事先制定残留物清理和安全处置方案，防范拆除活动污染土壤；建立危险废物台账，杜绝危险废物非法转移倾倒；落实土壤污染防治应急措施，防范突发环境事件污染土壤；防止治理修复工程造成二次污染。

值得一提的是，在严防危险废物非法转移倾倒方面，保亭向责任单位和社会各界广泛宣讲相关法律法规；对非法排放、倾倒、处置危险废物3吨以上的，依法追究刑事责任；明知他人无危险废物经营许可证，向其提供或者委托其收集、贮存、利用、处置危险废物导致严重污染环境的，以共同犯罪论处。

## 持假驾驶证申请摇号 保亭一男子被拘留

本报保城2月16日电 (记者良子 通讯员陈孝文)近日，保亭一男子拿着在网上购买的驾驶证到保亭小客车指标调控服务窗口咨询小客车摇号指标业务，并现场提交申请材料，因其涉嫌使用伪造机动车驾驶证，被保亭警方行政拘留5日，罚款5000元。

经查，董某于2018年12月5日，花费3500元从网上购买B2驾驶证，自以为可以凭借假证参加摇号。2018年12月12日，董某通过省小客车保有量调控管理信息系统上传个人基本材料信息后，一直都没有审核通过，原因系未持有驾照。

2月13日，董某自作聪明携带从网上购买的B2驾驶证以及相关材料到调控服务窗口办理摇号申请业务，希望在业务窗口蒙混过关，不料被现场工作人员发现其驾驶证是假的。